
 社會領域─貨幣與生活──貴就是好嗎？ 

動物保護教材前導學校課程實踐 
創意教學方案設計格式 

參酌十二年國教課綱 

十二年國民基本教育新課綱 
壹、教學活動 

單元名稱 貨幣與生活-貴就是好嗎?(增進人際交流的同伴動物) 

設計者 林延俊 指導者 （無則免填） 

教學對象 國小六年級 教學時間 40 分鐘 

教材來源 

引用教育部國民及學前教育屬編撰動物保護教育教材及融入十二年國教課程實踐

計畫《動物保護教育──同伴動物》初稿四版融入翰林社會領域第 7 冊單元三投資

理財與經濟活動、關懷生命協會、動物保護扎根教育平台、youtube網路影片。 

教學資源 社會課本、電腦網路資源、電腦與投影機、4 開圖畫紙*學生組數(5 組)、彩色筆 

學生 

條件 

分析 

自然環境中有許多跟人類並存的動物們，在學生周遭最容易遇見的、最熟悉的就是

狗了。藉由與翰林版社會領域課程第 7 冊單元 3-1「貨幣與生活」」融入動物保護教

育議題(第二章 國內外動物保護與相關法律)，期望透過教學活動，讓學生透過課

堂上所播放相關影片及討論了解流浪狗的成因及造成的問題，進而關懷他們，培養

動物保護的概念，並進而身體力行，讓動物保護不再只是一個口號。 

教學 

準備 

1.教學 PPT 設計 

2.流浪狗與寵物犬照片 

3.流浪動物相關影片 

總綱 

核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

B1符號運用與溝通表達 

B2 科技資訊與媒體素養 

C1 道德實踐與公民意識 

C2人際關係與團隊合作 

學 

習 

重 

點 

學習表

現 

1a-Ⅲ-2 

舉例說明在個人生活或民主社

會中對各項議題做選擇的理由

及其影響。 

1b-Ⅲ-1 

檢視社會現象中不同的意見，

分析其觀點與立場。 

1c-Ⅲ-1 

評論社會議題處理方案的優缺

點，並提出個人的看法。 

 

領

綱

核

心

素

養 

社-E-A2 

敏覺居住地方的社會、自然與人文

環境變遷，關注生活問題及其影

響，並思考解決方法。 

 

社-E-B1 

透過語言、文字及圖像等表徵符

號，理解人類生活的豐富面貌，並

能運用多樣的表徵符號解釋相關

訊息，達成溝通的目的，促進相互



學習內

容 

2b-Ⅲ-1體認人們對社會事物

與環境有不同的認知、感受、意

見與表現方式，並加以尊重。 

2c-Ⅲ-2體認並願意維護公民

價值與生活方式。 

3c-Ⅲ-1聆聽他人意見，表達自

我觀點，並能與他人討論。 

3c-Ⅲ-2發揮各人不同的專長，

透過分工進行團隊合作。 

3d-Ⅲ-2探究社會議題發生的

原因與影響，評估與選擇合適

的解決方案。 

3d-Ⅲ-3分享學習主題、社會議

題探究的發現或執行經驗，並

運用回饋資訊進行省思，尋求

調整與創新。 

間的理解。 

社-E-B2 

認識與運用科技、資訊及媒體，並

探究其與人類社會價值、信仰及態

度的關聯。 

社-E-C1 

培養良好的生活習慣，理解並遵守

社會規範，參與公共事務，養成社

會責任感，尊重並維護自己和他人

的人權，關懷自然環境與人類社會

的永續發展。 

 

社-E-C2 

建立良好的人際互動關係，養成尊

重差異、關懷他人及團隊合作的態

度。 

學習目標 

1. 運用影片及圖片喚起學生曾經遇過流浪動物的經驗，讓學生產生共鳴。 

2. 透過討論及影片觀賞，讓學生了解流浪動物的產生原因及遇到的問題，讓學生

產生關懷流浪動物的態度。 

3. 藉由討論及資料搜尋，思考減少流浪動物數量的方法。 

4. 藉由討論及資料搜尋，思考能進行對流浪動物的幫助。 

5. 能主動尋求可幫忙的人或資源，身體力行，並進而影響身邊的人。 

學習目 

標代號 
教學歷程 

教學

時間 
教學資源 教學評量 

 一、導入活動 

藉由翰林版社會課本，第三單元第 39頁第

二段的討論議題-「貴就是好」的價值澄清

議題，介紹流浪狗與寵物犬隻的價值比較，

運用圖片，引起學生共有經驗。 

    (教師播放寵物犬與流浪犬圖片) 

請學生發表對寵物犬與流浪犬的價值看法 

 
二、開展活動 

(A)老師播放流浪狗在收容所影片，請學生

觀賞後，分組討論並記錄用圖畫紙書寫送

出討論結果 

（一）請學生討論流浪狗產生的原因 

    1.被棄養 

1     2.走失 

    3.放養的家犬與外面的流浪犬交配繁殖 

（二）請學生討論流浪動物在外面生活可能會 

遇到的問題 

   1.沒有食物吃 

   2.沒乾淨的水喝 

 
5 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
15 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

網路圖片 能專心觀看

並能踴躍發

表 

 

 

 

 

 

能專心觀看

並記錄小組

互動表現 

 

能確實討論

影片內容 

能做出結論

後發表 

 

 

 



   3.生病沒得治療 

   4.被車撞到 

   5.被抓進收容所 

 (三) 請學生討論流浪動物可能會產生的社會

問題 

     1.造成髒亂疾病 

2.叫聲影響安寧 

3.亂跑影響交通 

4.惡意傷害人 

5.對其他動物的影響 

 

(B)老師播放相關寵物犬遭虐待或棄養影

片請學生觀賞後，分組討論並記錄再用圖

畫紙書寫送出討論結果 

(四)如何減少流浪動物？ 

1.如果家裡有養同伴動物，要好好愛他 

們，不要讓他們變成流浪動物。 

2.如果家裡沒有養，想養動物的話，應該 

「認養代替購買」，可以讓收容所裡的動 

物有活下來的機會。 

三、綜合活動 

1.請學生分組上台報告 

    2.老師簡單歸納總結： 

    流浪動物減少，社會問題像動物疫病、交 

    通意外等等也會大幅減少，關懷牠們，身 

    體力行，愛護家中的同伴動物，以「認養 

    代替購買」，落實動物保護。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 分 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10 分 

小組互動表

現 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

能踴躍發 

表 

 

 

 

 

 

能踴躍發 

表 

參考 

資料 

1.關懷生命協會動物保護扎根教育計劃 

2.教育部國民及學前教育署編撰之＜動物保護教育—同伴動物＞初稿四版 

 

貳、教學成果 

一、教學過程 

  

 

 



二、學生作品 

  

 

參、教學省思 

一、試教心得：本次動物保護教育教材課程編撰非常完善，讓試教老師能夠發揮，也

讓孩子能充分吸收，並達成預期目標。 

二、建議：可以蒐集一些動物保護法相關時事新聞影片，可讓孩子充分結合時下動保

議題，且新聞影片內容較短，僅3至5分鐘，在國小高年段討論與形塑價值觀的過

程中，較易操作，達成教學目標。 
 


